



核心报道

应对禽流感·检测

## 全国活鸡及鸡肉销售损失超130亿

近期禽流感事件发生以来，尽管家禽没有发生H7N9禽流感疫情，但我国家禽业仍然受到重大冲击。据中国畜牧业协会初步测算，截至15日，肉鸡苗直接损失超过37亿元，活鸡及鸡肉产品销售损失超过130亿元。

这是记者从农业部16日召开的全国加强H7N9禽流感病毒监测稳定家禽生产视频会议上获悉的。

据新华社

## 旺鸡蛋摊主发微博防禽流感暂停营业

快报讯(记者 赵守诚)前天下午约3点，网友“@升州路评事街的旺鸡蛋”发微博称，“鉴于目前H7N9病例增多，城管接上级通知，特别安排我停业休息，敬请新老顾客和粉丝们谅解并转发，容面致谢。”现代快报记者随后联系到博主，他是一名在评事街摆摊卖旺鸡蛋的小贩，“我已卖了17年旺鸡蛋，刚才城管来通知，说为了防止禽流感，暂停摆摊。这下损失大了，我要靠这个摊子养家呢。”

由于口味不错，傅师傅的摊子被网友评为金陵十大名小吃。平常，他每天能卖二三百个旺鸡蛋和活珠子，最近闹禽流感，销量锐减，每天只能卖100个左右。没想到，生意下降了，城管还不给卖。实在没有办法，傅师傅只得收了摊子，并发微博告知公众。已经奔六的傅师傅是个微博控，他发的微博有4070个，拥有3296个粉丝。

朝天宫街道城管科相关人士称，傅师傅属于占道经营，加上有市民举报他的摊子不利于防治禽流感，因此才通知他不要营业了。

## 货源减少江苏鸡蛋价格上涨

快报讯(记者 张瑜)从4月8日起，江苏省物价局就启动了禽流感相关商品的日报制度。根据昨天傍晚发布的最新监测结果显示，最近鸡蛋的货源减少，导致蛋价略涨。另外，部分蔬菜因需求增加，价格继续走高，而此前的板蓝根、口罩等防护用品，销量逐渐减少至正常，消费者购买也日趋理性。

根据泰州的监测显示，近期鸡蛋由于货源减少而有所上涨，洋鸡蛋4.15元/斤，较上周五上涨3.8%。草鸡蛋为5.33元/斤，略涨了0.6%。而常州的鸡蛋价格每斤3.82元，比5天前上涨4.7%。此外，宿迁、镇江、盐城等地，价格都有不同程度上涨，盐城的良种鸡蛋、草鸡蛋零售价格分别为每斤4元、5.5元，比上周五分别上涨0.50元。而南京鸡蛋价格近期一直比较稳定，每斤4.5元。

进入4月，蔬菜上市量增加，但因禽蛋消费减少，导致蔬菜销量和价格都走高。

清明节开始，不少地区的板蓝根、口罩、消毒水等防护用品销量增加，近期监测显示，这些商品量跌价稳。

韶两句 24小时读者热线：96666 都市圈网www.dsqq.cn E-mail:xdkb@kuaibao.net 责编:黄庆华 美编:时芸 组版:杨建梅 江苏此次查出问题的是“野鸽”，属于不可控的野外。这种情况下，又该如何防控？

现代快报  
2013.4.17  
星期三

封13

4日

上海松江区沪淮农副产品批发  
市场鸽子样品中检测到H7N9病毒。

5日

上海检测到19份H7N9禽流感  
阳性样品。其中，鸽子2份。

10日

江苏743份样品中检出11份鸡阳  
性样品，来自常熟、高邮批发市场。

# 南京秦淮野鸽样本检出H7N9

主管部门:已要求城市养鸽人封闭饲养

快报记者探访:养鸽人压力大,卖鸽人忙着转行

截至目前，全国已有多地鸽子被检出H7N9禽流感病毒。昨天，江苏秦淮的野鸽样本，被检测出H7N9禽流感病毒阳性。另外据农业部新闻办公室16日消息，浙江有4份鸡样本查出H7N9禽流感病毒，其中1份样品来自浙江湖州浙北农副产品批发中心，3份鸡样品来自湖州吴兴区道场乡农贸市场。

现代快报记者 沈晓伟



制图 李荣荣

## 各种心态

市民：  
有人养鸽，不敢开窗

家住白下区的市民薛先生，所住小区有人在楼顶养鸽子，时不时有鸽子到他家阳台上小憩片刻。对喜爱小动物的薛先生来说，过去对鸽子“光临”很欢迎，但现在他“闻鸽色变”。他表示，之前虽然多个地方检测出鸽子有问题，但起码还不在江苏。现在秦淮区的野鸽检出H7N9，他很担心，信鸽经常在外面飞，跟野鸽说不定有接触，携不携带病毒谁能保证？薛先生家的封闭式阳台，现在白天一律不开窗，就是防止有鸽子靠近。

养鸽人：  
把鸽子关笼禁飞

长期饲养信鸽的市民李先生表示，由于禽流感，家里的信鸽好多天都没有放飞，鸽子们都很焦躁。他还介绍，上礼拜南京市信鸽协会，下发了通知，要求暂停一切活动，鸽子全部关棚禁飞。

如今南京又检测出野鸽携带病毒，他感觉更不能掉以轻心。他说，最近跟鸽友们交流，经常听到有人养鸽子被邻居投诉举报的消息。为了不让邻居“烦”，他除了看好鸽子不放飞外，每天都给鸽子笼消毒。

卖鸽人：  
生意惨淡，考虑转行

徐女士在南京三七八巷菜场做鸽子生意十年了。她说以前也碰到过禽流感，但没这么严重，“以前顶多休息几天，现在看，一时半会儿都不能忙生意了。”她现在每天都很关注新闻，看看扶持政策会不会出台，还有禽流感的疫情何时能得到控制。

徐女士说，最担心的就是未来的生计，自己现在已经在考虑转行了。昨天，她跑到大街上去找工作，连续碰壁。“四十多岁的人了，除了卖鸽子，什么都不会，没人要啊。”

## 待解之谜

疑问1  
飞来“野鸽”该如何防控？

现代快报记者注意到，此前，国家禽流感参考实验室已多次从各地鸽子样本中检测出H7N9禽流感病毒阳性。至于江苏，此前检测出问题的均是批发市场的鸡样本。

关键之处在于，上海检测出病的鸽子均来自农贸市场或批发市场。而江苏此次查出问题的是“野鸽”，并非来自流通领域，而是属于不可控的野外。这种情况下，又该如何预防布控？

疑问2  
野放家鸽还是斑鸠？

南京一研究野生动物多年的高校专家介绍，目前看，被检测病的鸽子呈阳性的是“野鸽”，这两种可能：一是家鸽放后的鸽子；还可能是南京人俗称的“斑鸠”。这两种鸟类都可能被称作“野鸽”。不过它们的活动范围也可能与一些家鸽重合。

但他同时也强调，不能轻易对野鸽与家鸽之间，是否存在交叉感染，以及传染渠道等进行草率的推测。

## 应对

主管部门：  
城市养鸽需封闭饲养

南京市农委有关人士称，野鸽样本是从市里上报的，但具体情况并不掌握。目前是秦淮区的野鸽样本查出问题，但秦淮区也是过去的白下、秦淮，都没有鸽子养殖场，“我们主要是负责养殖家禽管理。”

对于城市信鸽饲养和管理，这名人士介绍，近期已下发通知，要求城市的养鸽人对信鸽等观赏鸽进行封闭饲养，避免放飞，降低交叉感染的几率。

又是可怜的鸽子



# 9只奄奄一息的鸽子飞临，居民很害怕

事发南京江宁一小区；疫病防治站：无禽流感临床症状，不需担心

快报讯(记者 陈志佳)昨天早上七点半左右，家住江宁区殷巷新寓的居民，向现代快报热线96060反映，小区184栋附近突然飞来一群鸽子，看上去奄奄一息，再也飞不动了，有几只甚至已经倒在了垃圾桶旁。“我们挺害怕的，最近禽流感挺厉害，不知道这些鸽子有没有问题。”

发现有鸽子死亡后，居民们连忙拨打了110报警，百家湖派出所几位民警迅速赶到。除了已经死

亡的3只鸽子外，警察在小区内抓到了4只鸽子。8点左右，动物疫病防治站工作人员和民警一起抓住了最后两只活鸽。据防治站医师何宝成介绍，昨天在殷巷新寓共发现9只鸽子。何宝成说：“按照规定，我们对活鸽进行了扑杀，消毒后装袋，然后带回进行深埋处理。”

鸽子有没有感染禽流感？对于小区居民的担心，何宝成说：“这9只鸽子，头颈没有肿大迹象，脚爪也未出血，从临床上看并没有禽流

感症状。”

通过对鸽子的检查，防治站判断这9只鸽子应该是人工饲养的肉鸽。“鸽子是养殖户放飞的，由于鸽子翅膀经过了处理，再加上肉鸽没有野外觅食的经验，放飞几天后自然会体力不支，最后只能饿死。”

虽然只是虚惊一场，但防治站的工作人员仍旧希望养殖户们不要随意放飞鸽子。何宝成说：“这样随随便便放出来，扰民不说，还有可能传播各种疾病。”

地点：南京海底世界

## 北极狐戒鸡爱上胡萝卜

快报讯(通讯员 孟媛媛 记者 沈晓伟)H7N9禽流感疫情发生后，现代快报上周曾报道，动物园和珍珠泉的大型猛兽们都戒吃鸡。昨天，记者从南京海底世界了解到，这里的肉食动物也不例外。

南京海底世界的北极狼和北极狐，平时习惯以鸡为主食。但随着禽流感蔓延，鸡不能吃了。这可怎么办呢？现在饲养员选择的替代方案——以牛肉为主，猪肉或羊肉为辅。它们喜欢吗？别提多爱了！昨天上午，到了饭点，北极狼们面对饲养员投掷的大块牛肉，闪电般地扑上前，一番狼吞虎咽。

对于北极狐的菜谱，饲养员最近尝试了好多种食物，包括鱼肉、牛肉、胡萝卜等等。没想到，它们最中意的不是牛肉，而是胡萝卜！